Regresso ao applet

Circuito RLC em série excitado

Equacdes do circuito
Considere-se um circuito R, L, C em série excitado por uma tensao v(t) peri-dica. Estuda-se
a tensdo u(t) nos limites do condensador. A cada instante, temos as equagoes:
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Obtém-se finalmente:
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| ¢é o coeficiente de atrito e Wy a sua frequéncia propria.

Esta equacdo ¢ a de um oscilador harménico que se pode encontrar em diversos dominios
da fisica (por exemplo, o oscilador harménico, em mecanica).

As solugdes analiticas do regime livre sdo conhecidas:

+ Para os amortecimentos fracos, a solugao ¢ da forma: u=Ae'".cos(Wt+]j)
W2 =w; - | 2 é apseudo-frequéncia (A e | dependem das condigdes iniciais)

+ Parao amortecimenteriticc (I =w) asolugdoé: u=(At+B)e '

+ Paraosamortecimentofortes,a solucacé daforma: u=Ae* +Be"”

Regime forcado
A solucdo geral da equagdo depende da natureza de excitagdo e das condigdes iniciais.

Excitacio sinusoidal:

Depois de um certo tempo (duracido do regime transitorio), funcdo dos parametros do sistema, o
regime livre ¢ completamente amortecido e observa-se somente o regime forcado ou permanente.
As caracteristicas do sistema oscilante intervém somente na amplitude de u(t).

E possivel fazer o estudo do regime permanente recorrendo as impedincias complexas que permitem
substituir a equacao diferencial (dominio temporal) por um polindmio (dominio da frequéncia).

Outras formas de excita¢ao:
Se a tensao de excitagdo ou seus derivados nao sdao continuos, o regime livre € reiniciado em cada
discontinuidade.

Simula¢ao numérica

A resolugdo numeérica da equacao diferencial permite a visualizagdo dos fendmenos transitorios em
funcao dos diferentes parametros. Supde-se que o condensador estd sem carga no instante inicial.
Pode estudar-se a influéncia do amortecimento do circuito, da frequéncia de excitagcdo e a forma da
tensao aplicada ao circuito.
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Para os amortecimentos fortes, a solução é da forma:




